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Ontbossingsverbod en compensatieplicht  -  Vrijstellingen 

Ontbossen is via het Bosdecreet in principe verboden, maar er zijn een aantal 
uitzonderingen. Voor bepaalde ontbossingen voorziet de Vlaamse Regering immers in de 
mogelijkheid om op individueel en gemotiveerd verzoek een ontheffing van het 
ontbossingsverbod te verkrijgen, mits compensatie. Indien het ontbossingsverbod niet 
geldt, kan een ontbossing pas worden uitgevoerd na het verkrijgen van een 
omgevingsvergunning. Hierbij gelden twee specifieke vrijstellingen van 
compensatieplicht: 
 de vrijstelling van compensatieplicht voor spontane bebossing. Dit geldt niet voor 

gronden die spontaan zijn bebost na de invoering van het Bosdecreet, als die 
spontane bebossing jonger is dan 22 jaar; 

 de vrijstelling van compensatieplicht om sociale redenen. Die uitzondering geldt voor 
het ontbossen van de eerste 5 are op een kavel kleiner dan 12 are in zones met als 
bestemming woongebied in de ruime zin of daarmee gelijk te stellen gebied. De 
uitzondering kan maar eenmaal worden verkregen. Bovendien moet de aanvrager 
een natuurlijk persoon zijn, die op datum van de aanvraag nog over de volle 
eigendom van een woning beschikt.

Er dient geen omgevingsvergunning tot ontbossing aangevraagd te worden voor: 
 private bossen gelegen in het agrarisch gebied die binnen de 22 jaar na de 

aanplanting of na het ontstaan gerooid worden en opnieuw in landbouwgebruik 
komen; 

 voor een ontbossing in een natuurreservaat met een goedgekeurd beheerplan, als de 
ontbossing in dit beheerplan is opgenomen.

Voor deze ontbossingen waarvoor geen omgevingsvergunningsplicht geldt, is ook geen 
compensatie vereist. Iedereen die een natuurbeheerplan heeft opgemaakt en die 
ontbost, hoeft dus niet te compenseren. 

Naar aanleiding van mijn pleidooi in de plenaire vergadering en in de commissie 
Leefmilieu om deze ongelijke behandeling inzake de compensatieplicht op te lossen, 
heeft de minister te kennen gegeven dat zij een decretaal initiatief niet nodig achtte. De 
terrein-beherende verenigingen kunnen immers vrijwillig overgaan tot compensatie, ook 
al hebben ze geen compensatieplicht, aldus de minister. 

Op 10 oktober jl. verklaarde de minister in de commissie dat de terrein-beherende 
verenigingen die vaak gebruik maken van de uitzondering op de compensatie in relatie 
tot de omgevingsvergunning, bereid zijn om een balans op te maken en cijfers bij te 



houden van de ontbossingen en bebossingen die in het kader van een goedgekeurd 
natuurbeheerplan worden uitgevoerd. De minister heeft het Agentschap voor Natuur en 
Bos (ANB) de opdracht gegeven om met de terrein-beherende verenigingen te 
overleggen over de wijze van bijhouden en rapporteren van een bosbalans. 

In 2016 onderzocht Het Rekenhof of het ANB bij ontbossingen zijn adviesverlening op 
een effectieve wijze uitvoert en de compensatieplicht goed opvolgt. Het Rekenhof bracht 
verslag uit van enkele knelpunten die de vrijwillige of verplichte compensatie op het 
terrein bemoeilijken. Op 10 oktober jl. benadrukte de minister in de commissie 
Leefmilieu dat “we in Vlaanderen nu eenmaal geen grond bij kunnen maken. Er zijn altijd 
heel veel claims op dezelfde grond. Dat is een van de grote obstakels die we overal 
tegenkomen om massaal extra bossen te gaan aanplanten.” 

1. Hoe verloopt het overleg tussen ANB en de terrein-beherende verenigingen over het 
bijhouden en rapporteren van een bosbalans? 

2. Op welke manier zullen de cijfers van de ontbossingen en de bebossing die in het 
kader van een natuurbeheerplan gebeuren, worden bijgehouden? Hoe zal de 
rapportage plaatsvinden? Welke timing wordt hiervoor gehanteerd? 

3. Welke concrete afspraken werden er gemaakt omtrent de praktische uitwerking van 
een dergelijk bosbalans? 

4. Plant de minister bijkomende maatregelen om de uitzonderingen op de 
compensatieplicht voor (1) spontane bebossing, om (2) sociale redenen en bij (3) de 
private bossen gelegen in het agrarisch gebied die binnen de 22 jaar na de 
aanplanting of na het ontstaan gerooid worden en opnieuw in landbouwgebruik 
komen, te beperken en spontane bebossing te stimuleren? Zo ja, welke concrete 
acties of maatregelen plant de minister om spontane bebossing ondanks de 
uitzondering op de compensatieplicht te stimuleren? 

5. Welke acties heeft de minister ondernomen om de knelpunten inzake de compensatie 
op te lossen? 

6. Plant de minister bijkomende maatregelen om de vrijwillige of verplichte compensatie 
op het terrein eenvoudiger te kunnen realiseren? 
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1+3. Het overleg tussen het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) en de 
terreinbeherende verenigingen verloopt constructief. De cijfers van de ontbossingen 
en de bebossingen zullen eenmaal per jaar worden opgevraagd bij de 
terreinbeheerders. Hiervoor zal in het begin van het jaar een tabel worden 
rondgestuurd waarin de oppervlakte bebost en ontbost per domein wordt ingevuld. 
Dit moet toelaten om eenmaal per jaar te rapporteren op niveau Vlaanderen en per 
provincie. De bevraging zal begin 2018 de eerste keer gebeuren voor het jaar 
2017.

2. Het is de bedoeling om vanaf 2019 hiervoor de databank van de digitale 
natuurbeheerplannen te gebruiken, zowel door het ANB als door de terreinbeherende 
verenigingen. Met die databank kunnen zowel de planningen als de effectief 
uitgevoerde ontbossingen en bebossingen worden opgevolgd, evenals de exacte 
locatie. Voor het intekenen van de exacte locatie gaat het ANB een mobiele toepassing 
(app) ontwikkelen waarmee de uitgevoerde werken kunnen worden geregistreerd. De 
app wordt ontwikkeld in 2018 en moet operationeel zijn in 2019, en zal aan alle 
natuurbeheerders ter beschikking gesteld worden.

4. Ik plan op korte termijn geen aanpassingen om de uitzonderingen op de 
compensatieplicht te beperken. Het stimuleren van bebossing doe ik via het blijvend 
inzetten op de jaarlijkse oproep voor aankoop van te bebossen gronden met middelen 
uit het bossencompensatiefonds en op samenwerking met de provincies om lokale 
gedragen bebossingsinitiatieven te starten en te ondersteunen.

5-6.Ik verwijs naar mijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 133 van 22 november 2017.


